

风驰电掣入苗乡 文旅发展续辉煌

彭水“世界苗乡”拥抱高铁时代



彭水县全景

渝厦高铁是国家中长期铁路网规划“八纵八横”中渝厦通道的重要组成部分，起于重庆，途经湖南、江西，终至厦门，全长约1600公里。伴随着渝厦高铁重庆段的贯通，包括彭水所在的渝东南地区，阔步迈入高铁时代。

当疾驰的高铁，将“世界苗乡”和“诗与远方”无限拉近，文旅产业无疑是最为直接的受益者。拥抱高铁时代，彭水聚焦“生态、民族、文化”三大特色，深化“文旅+百业”“百业+文旅”，推动文旅、农旅、商旅、城旅、景旅在更广范围、更深层次、更高水平融合发展，不断丰富旅游新产品、新业态、新场景，彰显“世界苗乡·养心彭水”独特魅力，全力打造具有民族特色的国际知名旅游城市，为加快山区民族地区强县富民现代化建设贡献文旅力量。



彭水西站

景区扩容升级 优化旅游感受

6月的摩围山，创建国家级旅游度假区的建设氛围更加炽热。在彭水新城通往摩围山的快速通道施工现场，工程车辆往来穿梭，建设者们挥汗如雨，力求在渝厦高铁重庆段正式运营之前，尽可能多地推进施工进度。

文旅资源丰富的彭水，正加速景区提质扩容，迎接高铁时代的到来。

正在创建国家级旅游度假区的摩围山景区，加快新城至摩围山快速通道、旅游索道和三大度假组团建设，建成亚高原康养配套酒店、星空露营地等项目，新增酒店客房500间，新增网红打卡点3个以上。

正在迎接5A级景区复核的阿依河景区，全力打造文旅商街和特色实景演艺，新建岩头坝游客中心至牛角寨索道，拓宽观光车道。

蚩尤九黎城积极打造常态化大型

实景演艺项目、夜经济网红非遗街区，丰富二期业态，将新增民宿客房200间以上。

乌江画廊提升沿线景点品质，完善码头基础设施，丰富游船体验项目，推进生态旅游示范带建设……

丰富产品供给 看点要事更多

在扩容升级景区景点的同时，彭水致力于丰富文旅产品供给，为众多乘坐高铁前来旅游的宾客，提供更多看点、要事。

作为彭水老城、新城、景区三大板块之一的蚩尤九黎城，是全国最大的苗族风格建筑群，集民族、民俗、民间、文物及非物质文化遗产展示展演于一体。随着夜景和夜市功能的迭代，这里的夜游消费已然成为彭水旅游新的爆点。

今年春节期间，该县持续推出的“国风苗韵·光影九黎”夜游活动，用“光影+科技”的手法，讲述“世界苗乡”的历史文化，加之商品和美食琳琅满目的夜市，

平均每晚吸引2000多游客打卡和留宿。

彭水县文化旅游委相关负责人表示，将依托蚩尤九黎城聚集的人气大力发展“夜经济”，迭代升级“两江四岸”和乌江夜游景观，培育多个文旅消费集聚区。同时，打造更多涉及体育旅游、康养度假、社会经济、低空经济等方面的文旅产品。

扩大宣传营销 增强城市引力

酒好也怕巷子深。文旅宣传营销，是推动地方经济发展、提升城市形象、吸引游客的重要手段。

据悉，彭水将在近期举行高铁通车万人接团仪式，开展高铁沿线城市主题推介和彭水“非遗”展示周活动，推动文旅宣传进社区、进商圈、进企业、进高校、进酒店。

同时，彭水将一如既往办好乌江苗族踩花山节、中国·彭水水上运动大赛和渝东南生态文化旅游文化节等节赛活动，不断提升“世界苗乡·养心彭水”品牌知名度和影响力。



高台舞狮

彭水将整合线上线下资源，利用抖音、快手、小红书、视频号等平台制造热门话题，在机场、轻轨、高铁、车站、商圈、社区等客流集中区域投放广告；加大与携程、美团、飞猪、12306等平台的合作力度，推出“高铁+景区”“高铁+酒店”联名优惠。

彭水还将积极参与涪州旅游城市合作联盟、巴蜀文化旅游走廊产业联盟、武陵山文旅发展联盟建设，加强与山东省聊城市、四川省西昌市、阆中市和武陵山区友好区县的合作交流，持续拓展境内外客源市场。

彭水县主要领导表示，彭水正乘着高铁时代“东风”，全力推动经济质量、城市形象、乡村面貌、生活品质、人文素质、对外影响提升，加快建成具有民族特色的国际知名旅游城市，推动山区民族地区强县富民现代化，更好以一域出彩为全局添彩。

刘茂娇 彭光灿 赖婧
图片由彭水县文旅委提供

阿依河景区
七里滩竹筏游

链接>>

彭水推出“苗乡养心”十大主题线路

● 民俗风情之旅

景区：阿依河、蚩尤九黎城、鞍子苗寨、周家寨
特色：聚焦苗族民俗文化体验，涵盖苗寨建筑、歌舞表演及传统节日活动。

● 山水生态之旅

景区：阿依河、摩围山、乌江画廊
特色：以自然山水为核心，包含峡谷漂流、森林康养及乌江风光游览。

● 历史文化之旅

景区：蚩尤九黎城、鞍子苗寨、郁山古镇
特色：融合苗族始祖文化、传统村落风貌及古代盐业遗址历史探秘。

● 红色文化之旅

景区：摩围山、黄家镇红军街、红军渡广场
特色：串联革命历史遗址，开展红色研学与爱国主义教育活动。

● 非遗主题之旅

景区：阿依河、蚩尤九黎城、鞍子苗寨
特色：深度体验苗族刺绣、苗族歌舞等非遗的魅力。

● 避暑休闲之旅

景区：阿依河、阿依林海、莫抚山·二溪公社
特色：感受高山生态之美，体验夏季避暑、森林度假等休闲产品。

● 亲子研学之旅

景区：阿依河采摘园、泉水渔都、黄地峡民宿
特色：包含亲子采摘、渔业体验及乡村民宿居住等互动项目。

● 原生乡村之旅

景区：摩围山、鞍子苗寨、周家寨、泉水渔都
特色：展现乡村原始风貌，提供农耕体验、苗寨生活沉浸式感受。

● 唐风宋韵之旅

景区：摩围山云顶寺、郁山古镇、山谷公园
特色：挖掘唐宋文化遗存，感受彭水人文历史。

● 夜景休闲之旅

景区：九黎城01号游轮、蚩尤九黎城
特色：聚焦夜间消费，体验乌江夜游及古城灯光秀。

交通无缝接驳 通行更加顺畅

为迎接高铁时代的到来，彭水加强了全县交通运输组织和运力调度，积极构建渝厦高铁（彭水西站）与本地公交车、巡游出租车、网约车、景区直通车接驳运输及与周边区县的多式联运工作格局，保障游客安全、便捷、有序出行，确保高铁时代交通运输组织无缝衔接。

彭水由县交通运输委、公安局牵头，住建、文旅及相关部门单位协同联动，开通高铁站至阿依河、蚩尤九黎城、乌江画廊、摩围山等景区的旅游专线，优化高铁站至景区、城区至景区、景区

至景区的公共交通网络，探索引进车辆租赁服务。

同时，加强高铁站至城区、景区主要干线的交通整治、疏导力度，优化出行线路，避免交通拥堵；优化城区、景区停车条件，解决城区、景区（乌江画廊）旺季停车难问题；开发“拼多拼”式预约用车服务平台，建立高铁站至景区免费无缝接驳长效机制。

公交方面，彭水新购置12辆纯电动新能源公交车，新开通3条公交线路。其中，820路保障乘客从汉葭街道出行

往返高铁西站及高铁西站至外坝坝车站、金河湾车站换乘；821路保障乘客从绍庆街道出行往返高铁西站；823路保障乘客从靛水街道出行往返高铁西站。

出租车方面，彭水加强从业人员文明礼仪、服务质量等方面教育管理，规范车容车貌，热情周到为乘客服务。推动巡游出租车打表计费区域及计价标准调整，加强对巡游出租车违规收费及其它违反交通运输法律法规行为的执法检查力度，规范网约车接单行为，严格按照规定进行线上接单，加

大对网约车线下揽客及其它违反交通运输法律法规行为的执法检查力度，规范运营。

彭水开通了高铁彭水西站至蚩尤九黎城、摩围山、阿依河、乌江画廊等景区的直通车，为游客提供“点对点”运输服务，推动交通运输与文旅发展相融合。测算各景区旅客人数，制定细化具体运营方案，明确收费标准等核心事宜。

此外，彭水还积极做好彭水高铁站与周边区县（酉阳、秀山）的定制班线运输，服务区域经济协同发展。首批拟投入6台9座新能源电车，运营彭水高铁站至酉阳桃花源专线。

提升管理服务 让“流量”变“留量”

随着高铁时代的到来，游客停留时间更短，消费需求更高，区域竞争也更加激烈。6月5日，彭水举行迎接高铁时代餐饮酒店业高质量发展座谈会。会议指出，要把握高铁时代新机遇，在服务品质、文化特色、智慧管理上加速提升，把“过路

客”变成“过夜客”，把“流量”变成“留量”。

会议要求，聚焦关键打好提质升级组合拳。着力升级产品，开发多样化旅游产品，满足不同游客需求。着力塑造品牌，深入挖掘县内文化内涵和特色元素，通过举办各类主题活动、节庆活动

等，打造具有彭水特色的文化IP。着力优化服务，不断提升设施品质和服务水平，实现“传统餐饮”向“文化餐饮”升级，“普通住宿”向“主题民宿”升级，“单一服务”向“智慧服务”升级。

彭水县相关负责人表示，将协同发

力，构建餐饮住宿产业发展共同体。相关职能部门将加强食品安全监管，不断提升服务企业水平，引导行业内企业之间开展合作与联动。相关企业企业将树好对外窗口第一形象，加强安全培训，防止安全事故发生，持续强化食品和服务质量把关。同时，不断加强学习交流，提升经营能力，将游客需求放在第一位，让每一位来彭水的游客都能吃得放心、住得舒心、玩得开心。



摩围山飞云口晚霞